
第二章 增值税

第七节 一般计税方法应纳税额计算

【例题】星辰大海公司是增值税的一般纳税人，于 2023 年 6 月向农民收购一批免税面粉，该批面粉计划直接

用于出售，2023 年 11 月，因管理不善该批面粉毁损，已知该批面粉的账面成本为 6160 元（含运费 160 元，

已取得一般纳税人开具的增值税专用发票），已经抵扣相应的进项税额，已知运费适用税率 9%。要求：计算星

辰大海公司不能抵扣的进项税额。

【解析】不能抵扣的进项税额=（6160-160）÷（1-9%）×9%+160×9%=607.81（元）。

【例-单选题】根据增值税法律制度的规定，一般纳税人购进货物的下列进项税额中，可以从销项税额中抵扣

的有（ ）。

A.因管理不善造成被盗的购进货物的进项税额 B.被执法部门依法没收的购进货物的进项税额

C.被执法部门强令自行销毁的购进货物的进项税额 D.因地震造成毁损的购进货物的进项税额

答案：D

解析：选项 D，自然灾害不属于增值税法中规定的非正常损失，其进项税额可以正常抵扣。选项 ABC，均不得

从销项税额中抵扣。

【例-单选题】增值税一般纳税人购进的下列服务中，进项税额不得从销项税中抵扣的是（ ）。

A.咨询服务 B.信息技术服务

C.货物运输服务 D.娱乐服务

答案：D

解析：购进的贷款服务、餐饮服务、居民日常服务和娱乐服务，不得抵扣增值税进项税额。

【例-单选题】某生产企业为增值税一般纳税人，2023 年 6 月销售应税货物不含税销售额为 600 万元，销售免

税货物销售额 200 万元，货物耗用材料的进项税额为 65 万元，该企业当月应缴纳的增值税为（ ）万元。

A.67.75 B.94.25 C.78 D.29.25

答案：D

解析：用于简易计税方法计税项目、免征增值税项目、集体福利或者个人消费的购进货物、劳务、服务、无

形资产和不动产，进项税额不得从销项税额中抵扣。

当月应缴纳的增值税＝600×13%－65×600÷（600＋200）＝29.25（万元）。

三、进项税额抵扣的特殊规定

（一）农产品进项税额核定试点办法

1.试点范围：以购进农产品为原料生产销售液体乳及乳制品、酒及酒精、植物油的增值税一般纳税人。

2.核定方法

（1）购进农产品生产货物

①投入产出法：

当期允许抵扣农产品增值税进项税额=当期农产品耗用数量×农产品平均购买单价×扣除率/（1+扣除率）

【例题】花样年华公司 2023 年 5 月销售 20000 吨巴士杀菌乳，原乳单耗数量为 1.055，原乳平均购买单价为

6000 元/吨。

要求：用投入产出法计算当期允许抵扣农产品增值税进项税额。

【解析】原乳加工成巴氏杀菌乳，适用税率为 9%。

投入产出法：当期允许抵扣农产品增值税进项税额=当期农产品耗用数量×农产品平均购买单价×扣除率/（1+

扣除率）=20000×1.055×0.6×9%/（1+9%）=1045.32（万元）。



②成本法：

当期允许抵扣农产品增值税进项税额=当期主营业务成本×农产品耗用率×扣除率/（1+扣除率）

【提示】公式中的扣除率为销售货物的适用税率。

③参照法：

新办试点纳税人或试点纳税人新增产品的，参照所属行业或者生产结构相近的其他试点纳税人确定农产品单

耗数量或者农产品耗用率。

【例题】花样年华公司 2023 年 4 月销售 20000 吨巴士杀菌乳，其主营业务成本为 15000 万元，农产品耗用率

为 80%。

要求：用成本法计算当期允许抵扣农产品增值税进项税额。

【解析】成本法：当期允许抵扣农产品增值税进项税额=当期主营业务成本×农产品耗用率×扣除率/（1+扣

除率）=15000×80%×9%/（1+9%）=990.83（万元）。

（2）购进农产品直接销售

当期允许抵扣农产品增值税进项税额=当期销售农产品数量/（1-损耗率）×农产品平均购买单价×适用税率/

（1+适用税率）

（二）进货退回或折让的税务处理

一般纳税人因进货退回或折让而从销货方收回的增值税额，应从发生进货退回或折让当期的进项税额中扣减。

（三）向供货方收取返还收入的税务处理

1.商业企业向供货方收取的与商品销售量、销售额挂钩的各种返还收入，均按平销返利行为冲减当期增值税

进项税额。

2.当期应冲减进项税额=当期取得的返还资金÷（1+所购进货物适用增值税税率）×所购进货物适用增值税税

率

3.商业企业向供货方收取的各种返还收入，一律不得开具增值税专用发票。

【例题】某商场（一般纳税人）与其供货企业达成协议，按销售量挂钩进行平销返利。2023 年 6 月从供货方

购进商品取得增值税专用发票，注明价款 100 万元、增值税税额 13 万元，当月取得零售收入 120 万元，并按

零售收入的 10%取得厂家返利收入 12 万元。

要求：计算商场本月应纳增值税。

【解析】应纳增值税=120÷（1+13%）×13%-[13-12÷（1+13%）×13%]=13.81-（13-1.38）=2.19（万元）。


